СЕМЕЙНЫЕ ВОЙНЫ 

В Стране любви вспыхнула война…
Как же это получается, что в нашей жизни столько конфликтов, хотя все мы, женщины и мужчины, ищем счастья?

Как это происходит, что мы воюем именно с теми, которых любим больше всего? 
Каждый человек уникален, и разными способами участвует в семейной жизни, а поэтому рано или поздно он вовлекается в семейные войны, в семейные конфликты.

Совместимость супругов не достигается мгновенно – это процесс, в котором муж и жена учатся взаимодействовать.

Поэтому положительная сторона конфликтов в том, что они стимулируют к изменениям (в поведении, отношениях и т. д.).

Счастливая семья отличается не отсутствием или низкой частотой конфликтов, а малой их глубиной и сравнительной безболезненностью и беспоследственностью.
Конфликты открывают или закрывают дверь общению.

Поскольку конфликты в браке неизбежны, нужно сделать их этапом возрастания для семьи.

Кто-то сказал: «Лучший способ выиграть войну – предупредить ее!»

Вот некоторые правила, которые помогут нам избежать конфликтных ситуаций в семье:
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Если вы видите, что назревает конфликтная ситуация, постарайтесь сделать все возможное, чтобы ее погасить.
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Постарайтесь учитывать настроение супруга(и) и не требуйте выполнения ваших желаний в тот момент, когда у него не самое лучшее расположение духа.
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Если у вас скверное настроение, постарайтесь преодолеть его, подумайте о чем-нибудь хорошем и приятном.
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Стараясь добиться чего-то, не упрекайте супруга, а похвалите, похвала принесет гораздо лучшие результаты, чем критика.
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Хорошо подумайте, прежде чем высказать супругу свою обиду.
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Проявите искренний интерес к делам и проблемам супруга. Выслушивайте его внимательно.
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Не пытайтесь переделать свою “половинку”.
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Стремитесь видеть в своем спутнике положительные качества, не заостряйте внимание на его недостатках.

Каждая семья похожа на струнный оркестр. И подчас этот оркестр играет не совсем слаженно и гармонично. Но если мы доверим наши семьи в любящие руки Великого Дирижера, то он настроит струны наших сердец так, что в наших семьях зазвучит мелодия небес!!! 
Исакова Ирина
